

Campana laudable

El ruidoso suceso, de que en otro lugar damos cuenta, motivado por la campaña que contra el juego ha emprendido el gobernador civil, Sr. Sánchez Guerra, ha hecho que nuevamente se fije la atención pública en esta verdadera plaga de la sociedad madrileña, contra la cual vienen estrellándose desde hace años los esfuerzos más meritorios y los más decididos propósitos de las autoridades a quienes toca perseguirlo.

Nosotros, sin embargo, hubiéramos omitido el lujo de porrazos facilitado a la prensa.

Habría bastado con una sencilla noticia del incidente.

Suele ocurrir que al cambiar de gobernador, el entrante reúne a los delegados, les anuncia su resolución de no permitir el juego, amenaza a sus subordinados con penas severas si lo toleran en sus demarcaciones respectivas, y en efecto, durante unos días dejan de funcionar los profesionales que se ganan la vida a costa de los incautos, en algunos de los llamados Círculos de recreo.

Pero al mismo tiempo que en estos lugares, donde escasean las garantías de todo género para el que a ellos concurre, sabido es que el juego existe y contribuye de manera eficaz al sostenimiento de otros casinos, con los cuales, por la calidad de las personas que lo frecuentan y por las mejores condiciones que en el juego mismo se observan, se ha venido teniendo cierta tolerancia.

El nuevo gobernador, si hemos de juzgar por lo que del hecho ayer ocurrido se desprende, cree que no debe haber excepción alguna para la prohibición, y si se mantiene en esta actitud y presigue con energía por el camino emprendido, puede estar seguro de que no habrá de faltarle el apoyo de la opinión.

Grandes serán las dificultades que tendrá que vencer el Sr. Sánchez Guerra, pues se trata de una verdadera organización con amplitud de medios para hacer daño a quien quiera que trate de destruirla; pero todas podrá afrontarlas, ganando en tan noble lucha justo prestigio, si en vez de retroceder ante los primeros obstáculos, considera éstos como otros tantos estímulos para continuar sin desmayo en su propósito.

La honrosa memoria que en lucha semejante supo dejar el ilustre conde de Xiquena a todos sus sucesores en el Gobierno civil de Madrid, basta a demostrar la exactitud de nuestras anteriores observaciones, aunque también enseña cuán difícil es vencer en la empresa.

La tremenda lucha que hubo de sostener, en la cual los jugadores y sus apañines acudieron a todo género de armas para doblegar la voluntad indomable de su perseguidor, no vacilando en llegar hasta el sistema de atemorizar la población con la explosión de petardos, para de este modo hacer que el vecindario mismo, a cambio de la tranquilidad, se pusiera de su lado, todo este demostró la fuerza y el arraigo que a favor de la tolerancia de las autoridades había llegado a adquirir el juego en Madrid.

EL CORREO, que en aquella campaña memorable prestó su entusiasta concurso al inolvidable conde de Xiquena, no se lo ha de escatimar tampoco al actual gobernador, si como sinceramente desea la opinión, no ceja éste en su empeño de hacer efectiva la persecución de un delito que tantos y tan graves males produce.

La reforma del Concordato

Refiriéndose a palabras pronunciadas por el ministro de Estado al entrar ayer en Consejo, dice un periódico que el Sr. Abarzuza manifestó que el Gobierno anterior nada había pedido al Vaticano para la reforma del Concordato.

Refiriéndose a estas declaraciones del señor ministro de Estado—que nosotros dudamos estén bien traducidas—algunos periódicos atribuyen al Sr. Sagastal las siguientes manifestaciones:

«Si el Sr. Abarzuza ó cualquier otra persona niega que el Gobierno liberal haya hecho peticiones a Roma, le contestaremos—si es necesario—publicando el proyecto de arreglo enviado por el Gobierno. No solamente hemos pedido algo, sino que creo que hemos pedido lo bastante para satisfacer a la opinión pública.»

El Gobierno liberal pidió al Vaticano, entre otras cosas importantes, la supresión de 17 diócesis, la modificación de las plantillas del alto clero en el sentido de suprimir algunas plazas eclesiásticas en los cabildos y que el personal sobre por nómina, como los demás empleados del Estado, a fin de que no continúe dándose el caso de que en

Sede vacante se cobre la asignación que corresponde al Obispo. Esto es lo que hemos pedido, entre otras cosas, y lo que estábamos dispuestos a sostener.»

LA CUESTIÓN de Venezuela

Movimiento revolucionario contra el presidente Castro

Nueva York 17.—Dicen de Caracas que esta noche llegará a aquella capital D. José Manuel Fernández, jefe del partido nacionalista.

Se cree que su llegada provocará importantes manifestaciones públicas.

Por lo pronto, los principales redactores de los periódicos de Caracas, que habían sido y luego puestos en libertad, han vuelto nuevamente a ser encarcelados, a consecuencia de las noticias recibidas por el gobierno venezolano acerca del movimiento revolucionario que se prepara contra el presidente, general Castro.

Los jefes más significados de los partidos revolucionarios se niegan en absoluto a hacer causa común con el presidente de la República para rechazar a los invasores, pues si bien lamentan con grande amargura las ofensas de que acaba de ser víctima la nación venezolana, manifiestan que la política que viene siguiéndose desde hace tres años no tenía más remedio que conducir de un modo fatal al actual estado de humillación y de afrenta.

Tratan todos estos jefes de celebrar una entrevista con el general Castro y convenirle, por el alto interés de la patria, de que abandone inmediatamente el poder.

Los ingleses en La Guayra.—Pánico

Nueva York 17.—El crucero inglés «Charydis» (el que bombardeó a Puerto Cabello), acompañado por el destructor «Gaul», regresó ayer por la mañana a las aguas de La Guayra.

Apenas le vieron entrar los habitantes, corrió por toda la ciudad el rumor de que era inminente el desembarco de los ingleses.

La población estaba alarmadísima. Al fin ambos buques se dirigieron a alta mar.

El estado de terror duró los tres cuartos de hora que permanecieron aquellos buques en el puerto.

El comandante de la fortaleza, creyendo también que los ingleses iban a realizar el ataque, había ya rogado a los cónsules extranjeros que intervinieran a fin de evitar destrozos inútiles, pues él había recibido órdenes para evacuar la fortaleza, apenas los ingleses desembarcaran.

Italianos y chilenos

París 17.—El ministro de Italia en Caracas ha enviado a su gobierno una nota que se refiere a la respuesta, negativa, sobre las reclamaciones hechas al presidente Castro, anunciando que ha recibido la orden de abandonar la capital venezolana.

La opinión y el mundo oficial de la República de Chile sienten los acontecimientos de Venezuela, expresando sus simpatías por esta República y censurando en varias formas que dos naciones poderosísimas agobien injustamente a un Estado pequeño.

Se cree en Santiago de Chile que es injusta la exigencia de Inglaterra y Alemania al obligar a Venezuela a que acepte tratados ruinosos para el país.

El crucero italiano «La Spezia» saldrá inmediatamente con rumbo a Venezuela.

«Ultimatum» de Italia

Nueva York 17.—El ministro italiano en Caracas, Rino, ha unido la reclamación de Italia a las de Inglaterra y Alemania, y ha entregado también al gobierno venezolano un «ultimatum» en que pide el pago inmediato de 60.000 pesos.

Caracas 17.—El «ultimatum» de Italia se halla concebido en términos más enérgicos aún que los de Inglaterra y Alemania.

La legación y los consulados italianos han retirado sus escudos, en señal de ruptura de relaciones.

Un funcionario del gobierno ha dicho que Francia y los Estados Unidos son las únicas potencias que no atacan a Venezuela.

El arbitraje y la prensa inglesa.

Londres 17.—Los periódicos, con excepción de algunos ministeriales, continúan censurando la conducta del gobierno inglés en los asuntos de Venezuela.

La prensa, en su inmensa mayoría, opina que la única solución práctica es el arbitraje.

Lo que pide España

París 17.—«Le Matin» publica un despacho de Caracas en que se da la noticia de que los ministros de los Estados Unidos, España y Bélgica han hecho entrega al gobierno venezolano de las Notas diplomáticas en que se recaba para sus respectivos países la cláusula de «nación más favorecida» para el caso en que se proceda a un tratado para poner término a las reclamaciones de los alemanes y de los ingleses.

Declaraciones del gobierno inglés

Londres 17.—En la Cámara de los Comunes, Mr. Balfour ha tratado del conflicto de Venezuela, manifestando que si lo hecho hasta ahora no produce el resultado deseado, Inglaterra y Alemania extenderán el bloqueo a otros puntos del litoral.

Negó que se haya pensado en ocupar, ni aun temporalmente, parte del territorio de Venezuela.

Anunció que pronto serán publicados los documentos relativos al bloqueo, para conocimiento de las naciones neutrales.

Explicando el bloqueo, dijo que no es pacífico, sino que supone un estado de guerra, la cual ha sido declarada, no por motivos financieros, sino por la necesidad de obtener satisfacción a las molestias irrogadas a súbditos británicos y al atropello de haber capturado buques ingleses.

El bloqueo.—Declaración de los Estados Unidos

Washington 18.—El gobierno de los Estados Unidos ha declarado oficialmente que el bloqueo de Venezuela por Inglaterra y Alemania no es pacífico, y que las citadas potencias no pueden impedir la navegación de los buques mercantes americanos sin previa declaración del estado de guerra, pues así resultaría perjudicado solamente el comercio americano.

Desde el momento—añade el gobierno de Washington—que una potencia recurre al bloqueo pacífico, éste debe ser aplicado por igual a todos los buques, incluso a los de las potencias aliadas, lo cual implicaría un reconocimiento del estado de guerra que regularizaría la situación.—Fabra.

Los gobernadores liberales

Leemos en «El Adelanto», de Salamanca:

«Como habíamos anunciado, ayer se ausentó de esta ciudad el que fué digno gobernador de la provincia, D. Alfredo García Bernardo, a quien despidieron en la estación numerosos amigos pertenecientes a todos los partidos políticos.»

No a todos los representantes del Gobierno central en las provincias les es dado recibir, al resignar el mando, una manifestación de afecto como la que ha tenido en Salamanca el último gobernador liberal; pero cuando se tiene la corrección y el tacto que el Sr. García Bernardo ha sabido desplegar, viviendo siempre en perfecta armonía, lo mismo con los políticos de ideas radicales que con los conservadores, natural es que, como merecida recompensa a su acertada gestión, le acompañen, al marchar, las simpatías de sus administrados.

Por eso también «El Adelanto» se complace en enviarle cariñoso saludo de despedida.»

Los matrimonios canónicos

La «Gaceta» de ayer publicó una orden de la dirección general de los Registros, en la que, resolviéndose una consulta formulada por el juez de Avila, relativa a si los contrayentes de matrimonio canónico tienen obligación de acreditar documental y ante el juez municipal haber obtenido la licencia ó el consejo que exige el artículo 45 del Código civil, se dispone que los contrayentes de dicho matrimonio no tienen obligación de acreditar ante el juez municipal haber obtenido la licencia ó consejo que proceda, y que, por lo tanto, no es necesario justificar este requisito ante el citado juez para extender en el Registro civil la correspondiente inscripción del expresado matrimonio.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

La morada de los condes de Vilana se vió muy concurrida el martes último por la noche.

Entre los amigos de los dueños de la casa se organizaron animadas partidas de «poker» y tresillo.

También fueron muchas las personas que en el citado día acudieron a saludar a los marqueses de Tamarit.

En buen número acudieron los amigos de la casa a tomar té en compañía de la distinguida dama, a quien ayudaban en la tarea de hacer los honores, el marqués de Tamarit y su encantadora hija mayor, que dentro de pocos años hará su presentación en sociedad.

Háblase mucho de un baile con que piensa obsequiar a sus amigos la duquesa viuda de Bailón.

Hay quien cree, que sea el primero a que asista S. M. el Rey, en recuerdo de que el difunto duque de Bailón fué a Viena a pedir para S. M. el Rey D. Alfonso XIII la mano de la que es hoy su augusta y noble viuda.

Anoche ofrecía brillante aspecto la sala del teatro Español.

Palcos y butacas estaban ocupados por numerosa y selecta concurrencia, en la que figuraban distinguidas damas de la aristocracia.

Anuncia «Kasabal» en el «Heraldo» que dentro de pocos días habrá una fiesta eminentemente artística en uno de los palacios más hermosos de Madrid.

Ha fallecido en esta corte la respetable señora doña Nieves Esteban y Herrera, vicepresidenta de la Junta del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús.

Era una virtuosa y caritativa señora, que contribuyó mucho con sus auxilios a la prosperidad de aquel benéfico centro.

NUEVAS LEYES

Las leyes sancionadas ayer por S. M., son las siguientes:

Concediendo derecho al retiro a los jefes y oficiales del ejército no comprendidos en la ley de 20 de julio de 1891.

Idem el ascenso a los oficiales de la reserva pertenecientes a cuerpos ó institutos especiales y auxiliares del ejército.

Segregando la dehesa Bercial del término municipal de Alcolea del Tajo.

Otorgando la concesión del ferrocarril de vía estrecha de Castillo de las Guardas a la estación del Ronquillo; otro de Sotillo de Adrada a Arenas de San Pedro; y el de Utiel a Minglanilla.

Incluyendo en el plan general de carreteras las de Puente Barca a Tres Hormas, Carrasqueira a Pazos, Carreondo a Vellilla, Húmera a Aravaca, Jaca al Grado, Manresa a la de Tarrasa a Monistrol, y Sos a Berlles.

Concediendo pensión a la viuda del coronel Vaquero, y a la del escritor y catedrático D. Leopoldo Alas «Clarín».

EXTRANJERO

Revolución en Haití

Nueva York 17.—Telegrafían de Puerto Príncipe que la situación vuelve a ser gravísima.

Han ocurrido nuevos combates en las calles.

El ministro del Interior y el jefe de la policía se vieron obligados a refugiarse en la legación de los Estados Unidos.

Un match en los aires

París 17.—El célebre aeronauta monsieur Santos Dumont ha hecho una apuesta de 100.000 francos con M. Labandry para un match de velocidad entre ambos aerostatos de su respectiva invención.

Este interesante match se correrá en el mes de Marzo próximo.

La cuarta parte de la cantidad apostada la ha depositado ya Santos Dumont en poder del aeronauta vizconde de La Vaulx.

Los maestros de esgrima

París 18.—Telegrafían de Niza que después de una entrevista amistosa del secretario del prefecto con los maestros italianos y franceses que iban a celebrar el concertado duelo famoso, manifestó aquel funcionario que tenía órdenes superiores de impedir que el lance se verificara.

Los tiradores italianos y franceses saldrán para Monte Carlo, donde tendrá lugar el asalto de que habla toda la prensa del mundo.

Niza 18.—El desafío que pensaban llevar a cabo en esta ciudad uno de los maestros de armas francés y otro italiano, a consecuencia de cuestiones personales surgidas en Nápoles, no ha podido verificarse.

Las autoridades han hecho saber a los interesados que, habiendo recibido orden de impedir el encuentro, no consentirán que éste se realice.—Fabra.

NUEVOS PERIÓDICOS

Anúnciase que en breve empezarán a publicarse los siguientes periódicos políticos: «El Diario Universal», dirigido por D. Augusto Suárez de Figueroa; «El Mundo», de ideas conservadoras, que dirigirá D. Julio Burell, y cuyas máquinas ha ido a comprar a Suiza el exministro Sr. Gasset; el «ABC», gráfico-satírico, costeado por el propietario de «Blanco y Negro», Sr. Luca de Tena, y que dirigirá el Sr. Castell, y otro, de la noche, como los anteriores, cuyo título no ha sido fijado todavía, que dirigirá D. Angel Luque y defenderá ideas liberales.

TEATRO DE PRICE

MARÍA DEL PILAR, zarzuela en tres actos, original, el libro de los Sres. Flores García y Briones, y la música, del maestro Jiménez.

El libro que han escrito los Sres. Briones y Flores García, cumple con todos los requisitos que exige el ritual para esos casos.

Ofrecer numerosas ocasiones en que el compositor pueda inspirarse y alardear de su talento musical.

Y reune, a la indicada, otras dos condiciones tan estimables como poco frecuentes en los libros que se escriben para zarzuela: interés y versificación, a ratos muy entonada y sentida.

Claro es que si se hubiera de juzgar la labor dramática por sí misma, sin atender al objeto principal a que ha debido subordinarse, habrían de oponerse algunos reparos, no pequeños, a la obra; pero es seguro que autores tan expertos y en tantas otras obras aplaudidos, no hubieran motivado esas observaciones si hubieran escrito pura y simplemente un drama.

Hechas estas salvedades, debe admitirse como bueno, y hasta como óptimo, el trabajo de los Sres. Flores García y Briones, sin más distingues ni reservas.

La partitura del maestro Jiménez es, para el público, sino para los profesionales, muy hermosa, a las veces muy sentida y siempre digna de aplauso.

Algún tanto se abusó de éste anoche; pero es indudable que, aun rebajando la exageración propia y excusable en un teatro de las condiciones del de Price, queda un fondo de indiscutible justicia en los atronadores aplausos que se oyeron en las repeticiones de muchos números y en las llamadas a escena que el público pidió.

Lo que sí hay que aconsejar, y debían hacer los autores y el compositor, es aligerar la obra, lo mismo en la palabra que en la música. En ésta, por decontado, más que en aquélla. Porque aun lo bueno puede llegar a ser excesivo.

Bien sabido es que el abuso, aun de los más exquisitos manjares, causa indigestiones.

Y algo esto ocurre en *Marta del Pilar*. Hay música para dos obras.

Y en lo que se refiere a la letra, cabe señalar distintamente lo que debía suprimirse, sin perjuicio ninguno.

Las primeras escenas de los tres actos.

La señorita Chaffer y los Sres. Bout, Figueroa y Hervás se distinguieron notablemente. El primero de ellos, lo mismo en el canto que en la declamación.

La dirección escénica muy acertada, como siempre.

La orquesta muy bien ensayada y más numerosa que de costumbre.

Y la empresa sin regatear gastos ni en el decorado ni en los trajes.

Arturo Perera.

El juego en Madrid

Detención del general Borbón

Anoche fué objeto de grandes comentarios la noticia de haber sido detenido el general Sr. Borbón y Castellví.

De las versiones que acerca de dicho suceso publican varios periódicos, tomamos los siguientes detalles:

Recordarán nuestros lectores, que el gobernador civil, antes de poner en práctica los medios que tiene a su alcance para realizar su laudabilísimo deseo de que no se juegue en Madrid, reunió anteaer en su despacho a todos los presidentes de los Círculos de recreo de la corte.

Todos prometieron al Sr. Sánchez Guerra que en sus respectivos Círculos no había de jugarse a los prohibidos.

Poco después se presentó en el despacho del gobernador civil el general de división D. Francisco Borbón y Castellví.

En la referida entrevista, el general Borbón prometió que únicamente dejaría de jugarse en el Círculo de «La Pluma y la Espada», que él presidía, en el caso de que los demás respetaran estrictamente las determinaciones gubernativas.

A las once de la noche del mismo día, el general Borbón conferenció telefónicamente con el gobernador, manifestándole que en cumplimiento de su promesa le participaba que en el Casino de Madrid se estaba jugando al «baccarrat».

Yo lo denuncié ante el gobernador—añadió—y si Vd. no me cumple su palabra, diré que el gobernador ampara el delito.

—Señor general Borbón—contestó el gobernador—yo no podría figurarme nunca que iba a tener de colaborador de mis agentes a un general del ejército español. Agradezco mucho su colaboración, pero no la necesito. De lo que ocurra en otros Círculos, mis agentes me darán cuenta. De lo que suceda en el Círculo que Vd. preside, usted sólo es el responsable.

El general estuvo ayer en Gobernación dos veces, sin que pudiera ver al ministro.

Ayer tarde, a última hora, se presentó en el Gobierno civil el general Borbón. Hallábase el gobernador en su despacho grande hablando con varias personas. El general Borbón, dirigiéndose al gobernador, le dijo que tenía que hablar con él a solas. Terminó el Sr. Sánchez Guerra sus conferencias con las otras personas que se acompañaban y se dirigió con el general Borbón al despacho pequeño, que es donde el gobernador tiene su bufete de trabajo oficial. Sentóse el gobernador en su sillón é invitó al general Borbón a que se sentara en una silla inmediata.

El general Borbón dijo al gobernador que acaso no le conocía lo bastante por haberle hablado pocas veces y que esto podría explicar lo ocurrido, porque evidentemente se trataba de atropello. Dijo el general Borbón que en el Casino y en la Peña se seguía jugando y que no había razón para que no se jugase también en el Círculo que él preside.

—He denunciado un delito al gobernador—añadió—y si él no me atiende, lo denunciaré al ministro de la Gobernación, al Tribunal Supremo; iré al Rey, si es preciso.

—Señor general—contestó el Sr. Sánchez Guerra en tono enérgico—el ministro de la Gobernación y el presidente del Consejo lo soy yo en el Gobierno civil. El día en que yo contara yo con la absoluta confianza del Gobierno, saldría de aquí inmediatamente.

—Pues bien, yo, como caballero—dijo el general—le invito a que no como gobernador, sino también como caballero, dé respuesta a mis pretensiones.

—Yo, como caballero—replicó el gobernador—he contestado cuando ha sido necesario; pero en la actualidad, y por el asunto de que tratamos, no debo responder más que como autoridad, haciendo lo que crea conveniente para hacerla respetar.

—En ese caso le diré a Vd. que si no cree a permitir en el círculo «La Pluma y la Espada» lo que autoriza en el Casino de Madrid, falta a su deber.

—Lo que acaba Vd. de decir—dijo entonces el Sr. Sánchez Guerra—constituye un desacato a la autoridad, que no estoy dispuesto a tolerar, y va Vd. a quedar detenido.

—A un general, y que lleva el apellido de Borbón, le va usted a detener!

—Por lo mismo que es usted general y además se llama Borbón, está usted doblemente obligado a saber portarse como tal y guardar las formas debidas.

El Sr. Sánchez Guerra toco el timbre, acudiendo el Sr. Ibarrola y el delegado señor Almería.

—El señor ha desacatado mi autoridad—dijo el gobernador—y en consecuencia queda detenido y será llevado a presencia del capitán general de la provincia.

El Sr. Ibarrola acompañó al general Borbón a su despacho en donde aquél solicitó recado de escribir, que le fué facilitado en el acto.

El general escribió allí varias cartas. Entre tanto, se avisó telefónicamente a la Capitanía general lo ocurrido.

Para que fuese a la Capitanía, el gobernador ofreció al general su carruaje; pero aquél manifestó que, después de lo ocurrido, no podía aceptar el coche.

En vista de esto, el general marchó a pie a la Capitanía, acompañado del secretario del Gobierno, Sr. Quejana, y escoltado a respetable distancia por el delegado Sr. Almería.

El gobernador redactó en seguida la comunicación correspondiente al capitán general.

En la Capitanía general, el Sr. Macías recibió de uniforme al general Borbón.

A las nueve de la noche, el general Borbón fué llevado en carruaje a su domicilio, donde quedó arrestado de orden del capitán general.

Así que el general Borbón salió del Gobierno civil hacia la Capitanía general, el Sr. Sánchez Guerra fué a dar cuenta de lo acontecido en su despacho al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación, a los cuales relató minuciosamente el suceso.

Dícese que dichos señores aprobaron la conducta del Sr. Sánchez Guerra, excoñando-le a que continuara la campaña emprendida.

Dícese es probable que el ministro de la Guerra dicte en breve una orden prohibiendo terminantemente a sus subordinados que acepten la presidencia de ningún Centro ó Sociedad cuyos fines no sean puramente militares.

Recordarán nuestros lectores, que el gobernador civil, antes de poner en práctica los medios que tiene a su alcance para realizar su laudabilísimo deseo de que no se juegue en Madrid, reunió anteaer en su despacho a todos los presidentes de los Círculos de recreo de la corte.

Todos prometieron al Sr. Sánchez Guerra que en sus respectivos Círculos no había de jugarse a los prohibidos.

Poco después se presentó en el despacho del gobernador civil el general de división D. Francisco Borbón y Castellví.

En la referida entrevista, el general Borbón prometió que únicamente dejaría de jugarse en el Círculo de «La Pluma y la Espada», que él presidía, en el caso de que los demás respetaran estrictamente las determinaciones gubernativas.

A las once de la noche del mismo día, el general Borbón conferenció telefónicamente con el gobernador, manifestándole que en cumplimiento de su promesa le participaba que en el Casino de Madrid se estaba jugando al «baccarrat».

Yo lo denuncié ante el gobernador—añadió—y si Vd. no me cumple su palabra, diré que el gobernador ampara el delito.

—Señor general Borbón—contestó el gobernador—yo no podría figurarme nunca que iba a tener de colaborador de mis agentes a un general del ejército español. Agradezco mucho su colaboración, pero no la necesito. De lo que ocurra en otros Círculos, mis agentes me darán cuenta. De lo que suceda en el Círculo que Vd. preside, usted sólo es el responsable.

El general estuvo ayer en Gobernación dos veces, sin que pudiera ver al ministro.

Ayer tarde, a última hora, se presentó en el Gobierno civil el general Borbón. Hallábase el gobernador en su despacho grande hablando con varias personas. El general Borbón, dirigiéndose al gobernador, le dijo que tenía que hablar con él a solas. Terminó el Sr. Sánchez Guerra sus conferencias con las otras personas que se acompañaban y se dirigió con el general Borbón al despacho pequeño, que es donde el gobernador tiene su bufete de trabajo oficial. Sentóse el gobernador en su sillón é invitó al general Borbón a que se sentara en una silla inmediata.

El general Borbón dijo al gobernador que acaso no le conocía lo bastante por haberle hablado pocas veces y que esto podría explicar lo ocurrido, porque evidentemente se trataba de atropello. Dijo el general Borbón que en el Casino y en la Peña se seguía jugando y que no había razón para que no se jugase también en el Círculo que él preside.

—He denunciado un delito al gobernador—añadió—y si él no me atiende, lo denunciaré al ministro de la Gobernación, al Tribunal Supremo; iré al Rey, si es preciso.

—Señor general—contestó el Sr. Sánchez Guerra en tono enérgico—el ministro de la Gobernación y el presidente del Consejo lo soy yo en el Gobierno civil. El día en que yo contara yo con la absoluta confianza del Gobierno, saldría de aquí inmediatamente.

—Pues bien, yo, como caballero—dijo el general—le invito a que no como gobernador, sino también como caballero, dé respuesta a mis pretensiones.

—Yo, como caballero—replicó el gobernador—he contestado cuando ha sido necesario; pero en la actualidad, y por el asunto de que tratamos, no debo responder más que como autoridad, haciendo lo que crea conveniente para hacerla respetar.

—En ese caso le diré a Vd. que si no cree a permitir en el círculo «La Pluma y la Espada» lo que autoriza en el Casino de Madrid, falta a su deber.

—Lo que acaba Vd. de decir—dijo entonces el Sr. Sánchez Guerra—constituye un desacato a la autoridad, que no estoy dispuesto a tolerar, y va Vd. a quedar detenido.</

tensión que en América va tomando la aplicación de dicho principio.

En virtud de dicho tratado, las altas partes contratadas se obligan a someter a juicio arbitral todas las controversias de cualquier naturaleza que por cualquier causa surgieren entre ellas, en cuanto no afecten a los preceptos de la Constitución de uno u otro país, y siempre que no puedan ser resueltas por negociaciones directas.

Para la decisión de las cuestiones que en cumplimiento del convenio se sometieren a arbitraje, las funciones de árbitros serán encomendadas con preferencia a un jefe de Estado de una de las Repúblicas hispano-americanas ó a un tribunal formado por jueces y peritos españoles, salvadoreños ó hispanoamericanos.

En caso de no recaer acuerdo sobre la designación de árbitros, las altas partes signatarias se someterán al tribunal internacional permanente de arbitraje, establecido conforme a las resoluciones de la Conferencia de La Haya de 1899, sujetándose, en este y en el anterior caso, a los procedimientos arbitrales especificados en el capítulo III de dichas resoluciones.

El convenio permanecerá en vigor durante diez años, contados desde la fecha del canje de sus ratificaciones.

CENTRO

DEL EJERCITO Y DE LA ARMADA

Explicaron ayer tarde en este Centro los Sres. Gómez Núñez é Ibañez Marín.

Aquí concretó su lección á las aplicaciones militares de los explosivos rompedores, cuyo objeto es enviar al barco ó ejército enemigo un agente destructor de extraordinario poder. Por las dificultades y peligros que había en emplear para esto los cañones ordinarios se ideó por el artillero americano Zalinski un cañón neumático, llamado así porque el propulsor del proyectil es el aire comprimido.

Describió los cañones de dinamita de origen norteamericano que emplearon los insurrectos cubanos en la última guerra con fatal resultado para ellos.

El Sr. Ibañez Marín, después de hacer un estudio detenido de la situación de las tropas inglesas al desembarcar en el Cabo de Good Hope, narró las operaciones efectuadas por la columna Methuen para libertar á Kimberley, en donde estaba sitiado Cecil Rhodes, y refirió y analizó después los combates que sostuvo aquella en su marcha ofensiva, y muy minuciosamente sus desastres en el Modder y Magerfontein. Desde el punto de vista militar las consideraciones que hizo dieron gran valor táctico y estratégico á su narración.

Ambos profesores fueron muy aplaudidos.

El capitán de Artillería D. Darío Díez Marcella, dará dos conferencias los días 19 y 20, á las seis de la tarde, sobre el tema «Estado actual de la artillería española, en lo que al tiro se refiere».

TÓMBOLA

de la Sociedad francesa de Beneficencia DE MADRID

Desde hoy está abierta al público la exposición de los premios de dicha tómbola, en el local de la Sociedad, calle de San Miguel, núm. 3.

La referida tómbola ha sido autorizada por la dirección general del Tesoro en 5 de Mayo de 1902 á favor de la Sociedad francesa de Beneficencia de Madrid, con objeto de facilitar á esta Sociedad los medios de allegar recursos para cubrir en parte los gastos de reconstrucción de su domicilio social.

La tómbola, cuyo sorteo se verificará el día 23 del corriente mes, comprende 40 premios mayores y 800 premios varios. Estos premios son los que constituyen la exposición de que hablamos más arriba, y entre ellos figuran preciosos jarrones de Sèvres, regalados por el presidente de la República francesa y por el ministro de Instrucción pública de Francia; magníficos tapices chinos, ofrecidos por el embajador de Francia en Madrid y un gran número de valiosos objetos artísticos.

DE BARCELONA

Los regionalistas

Barcelona 17.—La Liga Regionalista está ultimando los preparativos para intervenir en la próxima lucha electoral.

Presentará candidatos en la mayoría de los distritos de Cataluña.

Los arbitrios municipales

En el Ayuntamiento ha celebrado sesión la Junta municipal de vocales asociados para discutir y aprobar los presupuestos municipales para 1903.

El debate sobre las nuevas tarifas de arbitrios ha sido empujado, pero al fin, las tarifas han quedado aprobadas.

El marqués de Camps

El marqués de Camps, antiguo diputado silvestista, ha ingresado en la Liga Regionalista.

LA HUELGA DE MARSELLA

Solución

Paris 17.—Dicen de Marsella que los marineros que continuaban la huelga se reunieron esta tarde en la Bolsa del Trabajo.

Se dió cuenta á la reunión de que los representantes del gobierno intervendrán cerca de las Compañías cada vez que éstas falten á sus compromisos, y de que el gobierno ha prometido sancionar por medio de una ley las condiciones del trabajo á bordo y la reglamentación de las dotaciones.

Contando con que esta promesa será cumplida, la reunión acordó reanudar el trabajo mañana.

Un centenar de huelguistas recalcitrantes protestó del acuerdo.

Se estima que tal protesta no tiene importancia, y que puede considerarse que la huelga ha terminado completa y definitivamente.

MODAS FEMENINAS

Aun reservándose las damas verdaderamente elegantes libertad casi ilimitada para elegir los modelos de trajes que mejor se ajusten á sus respectivos tipos, no cabe desconocer que la tendencia general de la moda acusa el triunfo en los atavíos femeninos del gusto que privara allá en los comienzos del pasado siglo. Y lentamente, esa tendencia modifica, y modificará más aún, el conjunto, la silueta, por decirlo así, de la mujer de nuestros días. Las hombreras cayendo en distintas hechuras á lo largo del brazo, prolongando la línea del hombro tanto como la limitaran modelos no desaparecidos del todo aún; la abundancia de bertas, de cuellos y estolas, cuya nota modernista radica en que enciugan lo más posible, contribuye poderosamente á esa transformación del

gusto, que resulta bella solo en fuerza de los variadísimos detalles y primores con que la engalana la fantasía moderna.

Creado nuestras queridas lectoras de EL CORREO, las mismas hechuras que actualmente se imponen, no nos parecerían aceptables, si se ofrecieran á nuestra inspección, sin esos reflejos originales, y hasta cierto punto artísticos, que el modernismo les presta. Los visos de multiplicidad de tonos, las flores recorridas de terciopelo, de mejor efecto aún que los bordados, las sardinetas y bolones, trenecillos y pasamanerías en boga, constituyen un arsenal inagotable, de donde sabiendo elegir surgen verdaderas maravillas.

Resueltamente, la moda prescinde en los tejidos de los medios tonos, y en algunos adornos también, comprendiéndose que sea porque aquella encantadora vaguedad de matices, que tan á la perfección encajara en los estivales trajes, armonizaría un tanto mas con las gruesas telas invernales. Sin embargo, como los matices delicados prestan al atavío femenino tan poético atractivo, el gusto, sólo en determinado concepto, prescinde de ellos, sabiendo el diseñador efectos á que se prestan; de suerte que si en los tejidos gruesos y en los adornos que les acompañan, generalmente prescinde de ellos, no así en pieles, encajes y gasas que, combinados con acierto, por opuestos que parezcan, refleja en los mismos la moda invernal la poesía de los actuales días, casi sin luz, recordándonos las delicadas arosas y espléndidos ocasos de la primavera y del otoño.

Conste, pues, que es elegante y de suprema distinción en un traje de color francamente acentuado, algún toque ó detalle de suavísimo matiz, y es de buen gusto, precisamente, porque sólo en los modernos tiempos se acusara tan artística tendencia la manera de vestir femenina.

A parte de lo dicho, acentúase de tal modo el gusto por los cuerpos abultados, de aletas, sin embargo, con objeto de que alarguen lo posible el talle, que aun de piel, resultan elegantísimos esos blusones. Lo que no nos parece práctico, es adicionar á la blusa de piel mangas japonesas; es decir, ancha de boca; es preferible la manga de puño á la antigua, modernizando su terminación con alguna fantasía de raso ó de piel, distinta de la del blusón.

Se usan este invierno, con verdadero furor, las pieles, así adornando cuerpos como prestándose á todos los caprichos de los abridores, y embelleciendo los sombreros; pero como importa huir siempre de la monotona, la última palabra de la distinción respecto á este capítulo de la elegancia invernal, estriba en casar distintas pieles. El armío es de gran novedad, el zorro plateado también, la ardilla y el «petit gris» lindísimos y prestándose á infinitas fantasías. Las chinchillas siempre serán bellas, aun cuando hoy no acusen grandísima novedad; por lo que se refiere á las imitaciones de esa piel, nos parecen todas sencillamente detestables.

Sin variante, queridas lectoras mías, los sombreros, desde principios de temporada. Continúan siendo grandes, enormes; pero, fuerza es confesarlo, en su generalidad, del mejor gusto, y no se eliminan de ellos las tiras y lazos colgantes por detrás, heraldos indudablemente de las coquetonas bridas que, acaso dentro de muy breve plazo, anudaremos debajo de la barba, encastrando el delicado rostro.

Los collares predilectos en la actual temporada, los más nuevos, todos ostentan perlas, bien dispuestas en hilos, bien colgando de una tira de tul blanco, rodeada á la garganta y sujeta atrás por un caprichoso broche. La corriente antojadiza del gusto, casi no tolera otra clase de joyas, así como también impene desde París al mundo elegante para el adorno de los salones el crisantemo, á modo de flor sin rival, dentro de la encantadora variedad, sintetizada, en los singularísimos ejemplares conseguidos.

Y ya que de flores hablamos en pleno invierno, precisamente ahora que solo mereced al arte y á la industria pueden obtenerse en nuestros climas, diremos de paso que tienden á ser substituidas por los lirios, con discutible acierto, en los trajes de las desposadas, las simbólicas flores de azahar, que de antiguo casi divinizaran la tradición y la poesía.

Josefina Pujol de Collado.

Pago á las Clases pasivas

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de Clases pasivas, pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana á las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 18 de Diciembre de 1902
Montepío militar, de la M á la Z.—Montepío civil, de la A á la D.—Cesantes.—Exclaustrados.—Secuestros.—Remuneratorias de las nóminas de la Península.

Día 19
Montepío militar, de la A á la B.—Montepío civil, de la M á la Z.—Coronelos.—Tenientes coronelos de las nóminas de la Península.—Montepío civil.—Retirados.—Jubilados.—Cesantes de las provisionales de Ultramar.

Día 20
Plana mayor de jefes.—Capitanes.—Tropa.—Montepío civil, de la E á la L de las nóminas de la Península.

Día 21
Cruces (de nueve á doce de la mañana).

Día 22
Montepío militar, de la F á la L.—Comandantes.—Tenientes y alféreces.—Marina.—Jubilados de las nóminas de la Península.

Nota. En los días 23 y 24 se verificará el pago de las nóminas de haberes de altas, supervivencias, residentes en el extranjero y todas las nóminas sin distinción, y el 2 de Enero próximo las retenciones.

Juegos florales en Montpellier y en Solsona

La «Gaceta» publicó ayer dos convocatorias del Ayuntamiento de Zaragoza, la primera en nombre de la ciudad de Montpellier, invitando á los ingenios españoles para que, por todo este año de 1902, manden al honorable presidente de Felibrigi Latín, en la ciudad de Montpellier, sus obras firmadas.

La segunda, hecha en nombre de la Litterarische Gesellschaft in Köln, á todos los ingenios españoles les invita á concurrir al premio «Zaragoza», de 1903, y merecer la pluma de oro, habiendo de desarrollar este año el tema «Cómo ha transcendido el germanismo en la música española».

Antes del día 1.º de Abril de 1903 habrán de enviar al secretario del Ayuntamiento de Zaragoza sus escritos.

LOS TEATROS

Comedia

Mañana, viernes 11 de moda, se pondrá en escena el capricho literario de los señores Alvarez Quintero, titulado «El amor en el

teatro», y la comedia cómica en tres actos «Los dominios blancos».

El sábado última representación en función de noche del aplaudido drama de Benavente, «Alma triunfante», que se pondrá en escena por primera vez en función de tarde el domingo próximo con «El amor en el teatro».

Romea

En este favorecido teatro sigue proporcionando á la empresa pingües ganancias el buen acuerdo de su dirección y las simpatías con que cuentan las artistas la Chelito, Bella Chiquita, Romani, Gardenia y Gloria. El sábado estreno de la revista titulada «Proyecciones animadas».

Apolo

Mañana viernes se verificará en este teatro el estreno de la comedia lírica titulada «La venta de Don Quijote», original de D. Carlos Fernández Shaw, música de D. Ruperto Chapí. En esta obra, y por deferencia á los autores, tomará parte el director de la compañía, D. Miguel Soler.

Lara

Mañana estreno de la comedia en dos actos de D. Jacinto Benavente, titulada «El automóvil», con el siguiente reparto: María Luisa, señora Ruiz.—Margarita, Domus.—Doña Telesfora, Valverde.—Paquita, Alba.—Julianita, Ciar.—Musset, Rodríguez.—Federico, Sr. Montenegro.—D. Hilario, señor Rodríguez.—El marqués del Suspiro del Moro, Santiago.—Enrique, Barraica.—Pepe Tomillares, Calle.—Carrillo, Cantalapiedra. Para esta obra ha pintado una decoración el aplaudido escenógrafo Sr. Martínez Gasí.

Novedades

Mañana se verificará la 22 representación del melodrama «Rocambolo» á beneficio de sus autores.

El domingo, por primera vez en función de tarde, tendrá lugar la 24 representación del aplaudido melodrama «Rocambolo».

Por la noche, quinta función popular, con la primera representación en esta temporada del drama de gran espectáculo titulado «El Jorobado».

Alhambra

El domingo por la tarde se pondrá en escena en este teatro la graciosísima comedia en tres actos, «Mujer gamba y marido infiel», y la caricatura en un acto «Los martes de las de Gómez», en la que cantará «complets» el Sr. Norro, y la distinguida actriz, señora Alverá, la canción de «Las oscuras golondrinas».

NOTICIAS

Anteojos Roca Precisión

Unicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los mejores doctores y oculistas. Como garantía se dan á prueba, y no siendo satisfactorios á la vista, se devuelve el dinero; los expende Mr. J. Dabose, aeroditado óptico establecido en esta corte hace 30 años; para más detalles, pídase el Catálogo, que se da gratis.

No dejar de visitar este establecimiento, donde encontrarán las novedades del día. **Arenal, 10 y 21.**

CHAMPAGNE CORDONIU. Encargos J. Raventós, Feligros, 14. pral. **COGNAC.** Ruiz y Albert. Málaga.

La sección de higiene
La sección de higiene del Gobierno civil será trasladada al núm. 57 de la calle de las Huertas, mientras duren las obras que se realizan en aquel centro oficial.

Arrollado por un tren
En la estación de Villa del Prado fué arrollado ayer por un tren de maniobras un carretero que atravesaba la vía.

El infeliz quedó con ambas piernas seccionadas. Fué trasladado á Madrid, ingresando en el hospital, donde ha fallecido.

Para las nieblas del mar
Dicen de Bilbao, que con buen resultado se han verificado las pruebas de un aparato explosivo para señales en tiempo de nieblas, instalado por el Estado en Punta Galea.

El aparato es un avisador de los peligros para evitar los accidentes marítimos á que dan ocasión las nieblas.

Donativo del Rey
Con destino á unos juegos florales en Valladolid, ha regalado S. M. el Rey un bronce artístico que se titula «La Poesía», y á la Asociación de Damas del Asilo nocturno de Santander una preciosa pila de agua bendita, de piedra onix y bronce, como premio de una rifa á beneficio del mismo.

Vapor correo
Nueva York 17.—Ha salido de este puerto para la Habana el vapor de la Compañía Trasatlántica, «Manuel Calvo».

Petición de indulto
Ayer fué recibido por el Rey el diputado á Cortes D. José Prado y Palacio.

El Sr. Prado solicitó del Rey el indulto para un guardia civil, natural de Jaén, que ha sido condenado á muerte por un Consejo de guerra en Zaragoza.

Vivamente deseamos que S. M. el Rey ejerza en esta ocasión la más hermosa de sus prerrogativas.

Los conservadores de Alicante
El Sr. Silvela ha encargado á D. Rafael Gasset la dirección de la política conservadora en la provincia de Alicante.

Comisiones terminadas
El director de los Registros, D. Juan de Lacierva y Peñañel, ha dispuesto que todos los registradores que estaban de comisión en Madrid se trasladen á sus respectivas residencias.

Asociación de la Prensa
La Asociación de la Prensa ha acordado aceptar los servicios del Instituto de Física terapéutica, que dirige con tanto acierto y competencia su fundador y propietario el doctor D. Joaquín Deceff, en la calle del Barquillo, número 47.

Desde hoy, pues, podrán encontrar allí los señores asociados que por prescripción facultativa lo necesiten para su tratamiento, y con un 50 por 100 de rebaja en los precios, los servicios de mecanoterapia, masaje, hidroterapia, electroterapia, radiografía, que, con todos los adelantos científicos, tiene montados dicho doctor en su citado establecimiento.

Círculo de Bellas Artes
Desde hoy, de cinco á siete de la tarde, es pública la entrada en la Exposición de Apuntes que actualmente celebra dicha Sociedad en su local, Alcalá, 7.

Regreso de guardias
Dicen varios periódicos que es probable que dentro de breves días regresen á Madrid los ciento treinta guardias de Seguridad que fueron destinados hace tiempo á Barcelona, en vista de la necesidad que de dicha fuerza tienen, tanto el ministro de la Gobernación como el gobernador para el servicio de Madrid.

Sociedad de Higiene
La Sociedad Española de Higiene, celebrará la sesión inaugural del presente curso académico, mañana viernes 18, á las nueve

y media de la noche, en el local de la Asociación de Propietarios, calle Mayor, 6, bajo la presidencia del Sr. D. Antonio Maura, ministro de la Gobernación.

Ateneo de Madrid

Mañana, de cinco á seis de la tarde, y en la Escuela de Estudios Superiores, explicará el Sr. D. José Echegaray acerca del tema «Funciones abelianas».

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Estado.—Cancillería

Tratado de arbitraje celebrado entre España y El Salvador, de que damos cuenta por separado.

Guerra

Reales decretos de personal de que hemos dado cuenta oportunamente.

PASTILLAS MORELLO Curan los resfriados, tos, catarros, asma, bronquitis, &
EDICION DE LA NOCHE

CONSEJO DE MINISTROS en Palacio

El que presidió por S. M. el Rey se ha verificado esta mañana en Palacio, ha sido de muy corta duración, una hora próximamente.

Las referencias que del mismo ha dado el Sr. Silvela se reducen á decir que su discurso fué una ampliación de la Nota oficiosa facilitada después del Consejo de anoche, haciendo resaltar la importancia de los proyectos de los Sres. Dato, Villaverde y Sánchez de Toca.

En cuanto al mensaje catalanista, dijo el presidente del Consejo que muy pronto, por medio de una carta, contestará á él comunicando á los firmantes el acuerdo recaído en el Consejo.

Después se firmó el decreto llamando á las filas á los reclutas de Marina y algunos indultos.

El «bill» de la enseñanza en Inglaterra

Londres 18.—La Cámara de los Comunes en su sesión de anoche ha aprobado con ligeras modificaciones las enmiendas al proyecto de reforma de la ley de Instrucción pública, votadas por la Cámara de los Lores.

Londres 18.—La Cámara de los Lores ha aceptado las modificaciones hechas por la de los Comunes á la ley de Instrucción pública, quedando ésta aprobada definitivamente.—Fabra.

Venezuela

Proposición de arbitraje

Caracas 17 (recibido el 18).—Trescientos notables aconsejaron al presidente Castro buscase bases de un arreglo y nombre al Sr. Bowen, ministro de los Estados Unidos, árbitro con plenos poderes para seguir la negociación.

La colonia Alemana es hostil al arbitraje.

La legación de Italia. El bloqueo.

La Guayra 17 (recibido el 18).—El ministro de Italia y el personal de la legación se han embarcado á bordo del «Giovanni Bausani».

Se ha decidido recurrir al arbitraje para el arreglo de las dificultades pendientes; ahora se discuten las condiciones del arreglo.

Los ministros de España y Bélgica. Adhesiones al presidente Castro.

Washington 18.—Comunican de Caracas que los ministros de España y Bélgica no han recibido hasta ahora comunicación oficial de sus gobiernos respectivos para la presentación de notas respecto del conflicto venezolano.

El ministro de España ha declarado que no es probable que su Gobierno tome otras medidas, por las cordiales y estrechas relaciones que existen entre España y las Repúblicas sud-americanas.

El ministro italiano ha salido, esta mañana de Caracas.

El cónsul de Venezuela en Washington ha recibido un despacho del secretario del presidente Castro, diciéndole que la banca, el comercio, el oro y todas las sociedades constituidas en comitè aprueban la conducta del gobierno venezolano y ofrecen al general Castro su apoyo incondicional.

Aceptación de condiciones.

Nueva York 18.—«The Evening Journal» publica un despacho de Caracas fechado ayer, anunciando que Venezuela consiente en aceptar todas las condiciones de las potencias aliadas, excepto la de conceder una compensación territorial.

Termina el despacho diciendo que el señor Bowen ha sido propuesto para árbitro en el conflicto.

Bombardeo

Paris 18.—El periódico «Le Matin» publica un despacho de Caracas, anunciando para ayer el bombardeo de San Carlos, Maracaibo y otros puntos.

Mil seiscientos revolucionarios, mandados por Ramos, ocuparon á Rio Chico.

El presidente Castro y el general Fernández se prometieron mútuo olvido del pasado.

Apresamiento de un cañonero

Berlin 18.—Un despacho de Willemsstad anuncia que los alemanes capturaron al cañonero «Miranda».

Los rebeldes se aproximan á Valencia.—Fabra.

El duelo franco-italiano

Niza 18.—A pesar de las disposiciones adoptadas por las autoridades, en la mañana de hoy se han verificado los duelos de los maestros de armas franceses é italianos.

Vega resultó herido por Kirchoffer en la región deltoidea del hombro derecho.

Pessina, herido en la séptima costilla derecha por Merignac.

La espada fué detenida por dicha costilla.—Fabra.

Marina

Reales decretos de personal de que ayer dimos cuenta.

—Otro dictando reglas para la formación de los presupuestos del ministerio de Marina, de que también dimos cuenta ayer.

Hacienda

Real orden dictando reglas para el orden y régimen interior del Tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda.

Instrucción pública

Reales órdenes disponiendo que las siguientes plazas de la Escuela elemental de Industria de la Coruña se anuncien para su provisión: una de ayudante de la sección artística por oposición; otra de ayudante de la sección técnica por concurso entre ayudantes numerarios, y otra de ayudante de la sección artística también por concurso entre ayudantes numerarios.

LOS REYES en la Exposición de alcoholes

Esta tarde han visitado la Exposición de alcoholes, instalada en el palacio de Bellas Artes del Hipódromo, el Rey y la Reina madre y la Infanta María Teresa.

Las augustas personas llegaron á la Exposición á las tres de la tarde, siendo recibidas por el ministro de Agricultura, señor marqués del Vadillo; el notable químico Sr. Rodríguez Mourelo; el gobernador civil, Sr. Sánchez Guerra; los presidentes de las Cámaras Agrícola y de Comercio de Madrid, Sres. Cárdenas y Ruiz de Velasco, y varios individuos de estas corporaciones.

También se hallaba entre los concurrentes el exministro de Agricultura Sr. Villanueva.

La Familia Real acompañaba el jefe superior de Palacio, señor duque de Sotomayor, y el aya de la Infanta, señora duquesa de San Carlos.

Al llegar al palacio del Hipódromo, fueron obsequiadas con preciosos ramos de flores la Reina y la Infanta.

Seguidamente recorrieron las augustas personas las dos salas de la Exposición, deteniéndose á examinar las instalaciones.

El Sr. Rodríguez Mourelo fué explicando á los Reyes y á la Infanta el uso de los distintos aparatos expuestos y las aplicaciones que se puede ser susceptible el alcohol en la industria.

La visita ha durado bastante tiempo—desde las tres hasta las cuatro y media—pues D. Alfonso hacía numerosas preguntas al Sr. Rodríguez Mourelo y á los expositores para enterarse de todo.

En la Exposición había numeroso público, que tributo á los Reyes, durante su visita, una cariñosa manifestación de simpatía.

Varios expositores ofrecieron á la Familia Real algunos productos de sus fábricas.

EL GENERAL BORBÓN

El general Borbón, detenido anoche en su domicilio después de la escena ocurrida en el Gobierno civil, dícese que hoy ha quebrantado su arresto, viéndosele en varias calles de Madrid, vestido de uniforme.

El general Borbón había visitado á primera hora de la tarde al Sr. Silvela y al capitán general, para protestar de la conducta del gobernador.

El capitán general ha conferenciado esta tarde con el gobernador civil para comunicarle que el auditor de Guerra opinaba que del caso del general Borbón, por tratarse de un descauto, deben entender los tribunales ordinarios.

Esta misma opinión es la del fiscal del Supremo.

El director de la Guardia civil, general Pando, ha visitado también al Sr. Sánchez Guerra.

DE VALENCIA

Solución de la huelga de huertanos.—Un tenor valenciano

Valencia 19 (3 tarde).

Ha quedado solucionada la huelga de los huertanos sin condiciones, merced á la energía desplegada por el gobernador, el cual, cansado de recibir comisiones y escritos, mandó detener á los principales instigadores de la huelga.

El gobernador ha recibido muchas felicitaciones con dicho motivo.

Hoy ha puesto en libertad á los detenidos.

Presentóse una enmienda por el Sr. Galvez Helguin para que se aumente al 10 por 100 la consignación que han de cobrar por derechos los empleados del negociado de Investigacion; é impugnada por el Sr. Bas, fué aprobada.

DE MARRUECOS

Regreso del Sultán á Fez. Londres 18.—Un despacho de Fez publicado en 'The Times' dice que, á consecuencia de las lluvias torrenciales, el Sultán ha regresado á dicha poblacion.

Diputacion provincial

La sesion celebrada esta tarde por la corporacion provincial, ha carecido de interes. Acordose que una comision de diputados pase á cumplimentar al Sr. Maura en nombre de la Diputacion.

Noticias de Marina

A las inmediatas ordenes del ministro de Marina ha sido destinado el teniente de navio de primera D. Francisco Barreda Miranda. Han sido nombrados Ayudantes de Marina del distrito de Ayamonte, el teniente de navio de primera clase D. Francisco Rapallo Iglesias; auxiliar de la subsecretaria del ministerio, el de igual clase D. Joaquin de Escorialza y Agrecochea; jefe de trabajos del arsenal del Ferrol, el ingeniero jefe de primera D. Salvador Torres Cartas; comisario del arsenal de Cartagena, el ordenador D. Francisco Seron; secretario de la Intendencia del mismo departamento, el comisario D. Valentin E. Arróniz.

SUCESOS

Dos suicidios. Un canicero domiciliado en el núm. 14 de la calle de León, llamado Jesús Muñoz Fernández, se suicidó esta mañana, degollándose con una cuchilla. El infeliz Muñoz padecía una enfermedad crónica, causa que le ha impulsado á quitarse la vida.

Robos. Hoy se han cometido dos robos de escasa importancia: uno de ropas en la calle de Embajadores, 41, segundo, y otro en la plaza de San Marcial, 3.

Los empleados de Hacienda. El ministro de Hacienda se está ocupando de la redacción del decreto sobre ingreso y ascenso de los empleados de su ministerio.

Los catalanistas y las elecciones Barcelona 18 (4 tarde). La Union catalanista trabaja activamente para acudir á los comicios en las próximas elecciones, de acuerdo con los federalas.—Mencheta.

Vapores correos Veracruz 18.—Ha salido de este puerto para la Habana el vapor «Cataluña», de la Compania Trasatlántica.

Cádiz 18.—A las siete y media de la mañana de hoy jueves ha fundado sin novedad en este puerto, procedente de Buenos Aires y Montevideo, el vapor «Reina Cristina», de la Compania Trasatlántica.

Balance del día

El Sr. Silvela, hablando de la cuestion suscitada con motivo de la detencion del general Borbón y Castellvi, ha dicho que cree que el asunto será juzgado por los tribunales ordinarios.

Ha negado que proyecte el Gobierno dictar ninguna disposicion prohibiendo á los generales ó jefes del ejército que presidan círculos que no sean exclusivamente militares. Nada me ha dicho de ello—añadió—el ministro de la Guerra, pero estimo que tal disposicion no sería justa y podrían juzgarla ofensiva para su dignidad los militares.

El Sr. Silvela ha conferenciado esta mañana, después del Consejo, con el señor Villaverde, en el ministerio de Hacienda.

Con motivo del acuerdo tomado ayer en Consejo de ministros, suspendiendo el cumplimiento de la real orden de adjudicacion de las maderas de los arsenales, se hacen apreciaciones que debemos rectificar.

No es exacto que la adjudicacion de dicho material esté hecha en dos millones y medio. Esta suma se refiere únicamente á las maderas que, habiendo sido descubiertas con motivo de las obras del dique seco de la Carraca, sirvieron de base para el concurso.

Pero como de los datos oficiales se desprende que en aquel arsenal existe más del doble de la cantidad descubierta y el adjudicatario queda obligado á extraer, por su cuenta, el total depositado desde tiempos remotos en aquellos caños á los precios asignados á las maderas descubiertas, resultará para el Tesoro un ingreso muy superior á la cifra que se menciona, y aun exceder de

los cálculos que se hicieron en el presupuesto. Por lo demás, estos cálculos nunca pudieron ser más que aproximados á la realidad: no siendo posible avalorar materiales sumergidos en el fango en el transcurso de siglos, y no contando con crédito para su extraccion, tampoco podían enajenarse dentro de las condiciones naturales de una subasta que permitiera conocer previamente el producto exacto de la venta.

En cuanto á los fundamentos que pueda tener el recurso contencioso interpuesto por uno de los licitadores, es asunto que apreciará en justicia el tribunal competente.

De la visita de la Familia Real á la Exposicion de alcoholes damos cuenta por separado.

Según telegramas del gobernador de Valencia, ha terminado allí la huelga de huertanos.

En los centros oficiales—como nosotros presumimos—se niega que el señor Abarzuza dijera al entrar ayer tarde en el Consejo las palabras sobre la Nota del Vaticano que le atribuyen caprichosamente algunos periódicos.

PRODUCTOS

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 'SUR DE ESPAÑA' and 'Líneas de Almería y Granada'.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 'Cotización de Paris' and 'Obligaciones'.

CHARADA

Se vuelve cuatro tercera por el primera dos tres un tendero amigo mio que ha nacido en Avilés. Como una cuatro segunda se puso ayer la tendera al ver que un chico tres quinta una dos prima primera.

La temperatura. El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 5º sobre 0. A las doce de la tarde, 13º sobre 0. A las cuatro, 9º sobre 0. La máxima fué de 13º sobre 0. La mínima de 1º sobre 0. El barómetro marca 716.—Buen tiempo.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 18 DICIEMBRE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with 4 columns: Description, Día 17, Día 18, Diferen.º. Includes '4 0/0 interior', '5 0/0 amortizab.', 'Ayuntamiento Ob. Municipales'.

4 0/0 interior. Total pesetas nominales negociadas, 1.603.300. Id., id. fin mes, 1.850.000.

Cambios sobre el extranjero PARIS. A la vista, 50.000 á 34'50.

Después de la Bolsa. Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 74'80.—Barcelona, fin mes, 74'85.—Paris, 4 por 100 exterior, 87'07.—Renta francesa, 99'02.

(De la Agencia Fabra) Paris 18.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 87'25.—3 por 100 francés, 98'92.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Timoteo y Nemesio, mártires; San Urbano V, Papa; Santa Fausta y Santa Maura.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Martín, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde sigue la novena á Santa Lucía, predicando D. Adrián Manzanedo.

En la parroquia de San Ginés sigue la novena á Nuestra Señora de los Remedios, predicando D. Máximo Segovia.

En el oratorio del Olivar misa de Comunión á las ocho para el Apostolado de la Oración.

En San Luis sigue la novena á Nuestra Señora de la O y después del rosario predicará el Sr. Barragán.

En la parroquia del Salvador id., el señor cura.

En el Cristo de San Ginés siguen los ejercicios de Adviento, predicando al anochecer el Sr. Barragán.

En Jesús misa cantada á las diez y por la tarde ejercicios con sermón que predicará un P. Capuchino.

En la parroquia del Salvador y San Nicolás, Jerónimas del Corpus Christi y San Fermín, Via-Cruces al anochecer.

En la enfermería de la V. O. T. de San Francisco ejercicios á las cuatro, predicando el Sr. Ballesteros.

En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, de la Visitación en ambas Salesas ó de la Saleta en San Millán.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—Viernes de moda.—A las 8 3/4.—El dragoncillo.—La mujer de Loth.

COMEDIA.—11 viernes de moda.—A las 9.—El amor en el teatro.—Los dominós blancos.

PRICE.—A las 9.—María del Pilar. LÍRICO.—Gran día de moda.—A las 9.—Las dos princesas.

LARA.—A las 8 1/2.—Golondrina.—A las 9 1/2.—El automóvil (estreno).—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Gencias exactas.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Los charros.—A las 9 1/2.—Viva Córdoba.—A las 10 3/4.—Cuadros vivos.—A las 11 3/4.—Lola Montes.

APOLO.—A las 8 1/2.—Abanicos y panderetas ó á Sevilla en el botijo.—A las 9 1/2.—La venta de Don Quijote (estreno).—A las 10 3/4.—Pepe Gallardo.—A las 12.—El puñao de rosas.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Recambolo (beneficio de los autores).

ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—Los baños del Manzanera.—A las 9 1/2.—De tren á tren.—A las 10 1/2.—(Sección doble).—La vocación.—A las 11 1/2.—Los martes de las de Gómez.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Enseñanza libre.—A las 10.—La torre del Oro y Petito Otero.—A las 11.—El cabo primero.—A las 12.—La corria de toros.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Los valientes.—A las 9 1/2.—La celosa.—A las 10 3/4.—Las grandes cortesanas.—A las 12.—Los granujas.

MARTIN.—A las 8 1/2.—El caballo de cartón.

ROMEA.—A las 8 1/2, 9 1/2, 11 y 12.—Grandes y variadas funciones por secciones y gran éxito de Las tres gracias.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado.

IMPRESA DE EL CORREO

—Cierto, pero me desagrada mucho en su aire protencioso... —¿Y quién no os desagrada? —Vos. —Porque os hago rabiar. —El aire, la primavera, el cansante me languidecían... mi cabeza iba pesando más cada vez... —¡Ah! María, murmuró el comandante, si quisierais amarme, solo como se ama á un perro... —¡Os quiero mucho más!—dijo contentado apenas un bostezo. —Hoy por capricho. —Hoy jueves... ¡y otros días! El carruaje se detuvo, porque el cochero se bajó á componer no sé que cosa. Y allí, á la luz de la blanca luna, escribió en lapiz: «Hoy jueves, 8 de mayo de 185... te amo, mi querido loco, el mejor y el más inaguantable de los hombres.» Cerró la cartera, la deslicó en los bolsillos del comandante, el carruaje partió, mi cabeza tocaba casi al hombro de Santiago, y acabé por dejarla caer en él. Creyó en un movimiento de ternura, y trémulo, sin poder hablar, me rodeó con sus brazos... Cuando dominando su turbación pudo basear mi rostro, estaba dormida. —¡Ah! murmuró, ¿seré eternamente juguete de esta mujer? —¿Qué tenéis, mi buen Santiago?—murmuré entreabriendo con dificultad mis ojos. —Nada, que soy estúpido, loco. —¿Y es acaso una razón para despertarme? Estoy cansada. Se tranquilizó, me instaló como á una niña y cuando me desperté estaba en sus brazos y en mi casa. Empezaba á subir los primeros escalones, llegó á la

puerta de mi cuarto, y despositándome sobre mi mismo lecho, murmuró: —Buenas noches, hija mía; vendré á veros mañana, descansad. Alejábase de puntillas cuando Josefina entró exclamando: —¡La signora sabe que ha venido el príncipe Egmont y que el conde Obloff está en París? El comandante se quedó elavado en su sitio y murmuró: —¿Cuando yo os dije que la suerte me haría pagar caro el día de hoy! —¿Cómo sabéis que el conde está en París? —Pues qué, ¿no os ha prevenido el criado que os aguarda en el salón? —¡Insolente!—murmuró Santiago. —Santiago, le dije, dadme vuestra mano; y tú Josefina, ve á decir al conde que me han traído dormida y que ya no despierto hasta mañana. Después, estrechando la mano del comandante entre las mías, repuse: —¿Santiago no quieres ver cuanto te amo? —Silencio, desgraciada, no profanes esa palabra... ¡Tú no sabes el valor que adquiere en tu boca! Transformado hasta el delirio, cayó de rodillas y cubría mis pies y mis manos de lágrimas y besos. —Sí, Santiago, murmuré con acento débil, —te quiero más que á todos esos... Y un bostezo me cortó la palabra; fui sobre la almohada sin poder vencerme y después de haber hecho un verdadero esfuerzo por salvar á Santiago. —Sí, me quieres, —dijo con despecho, —pero cuando estás dormida, cuando no me ves! Depositó en mi frente un beso paternal y se marchó. Cuando Josefina nos anunció la partida del conde, cuando oí

Dupuis toma la vuelta al enemigo para cortarle la retirada; pero alcanzado y herido por dos beduinos va á ser víctima de ellos y yo lanzo á escape mi caballo para socorrerle; envió el primero una bala al endiablado jefe que me cierra el paso, y otra suya me hiere en el hombro. A pesar de mi dolor, llego sable en mano, voy á alcanzarle y de pié en los estribos le veo blandir su maza... ¡Aún me parece que le estoy viendo! ¡Estaba arrogante con su albornoz blanco! La cruz de su maula iba á caer sobre mi cabeza cuando le hundí mi sable en mitad del pecho. —Mis soldados llegaron, detuvieron su caballo, ¡hermoso animal, aunque herido en el pecho! Examinamos al jefe, le faltaba un ojo... era Sidi-Abd-Allah-ben-Mausour. —¡Cortale la cabeza—dijo á José— para que vean los beduinos que ya no volverá á darnos guerra! José separó, en efecto, la cabeza del tronco, y un mes después el mariscal Bugeaud me condecoraba en Constantina. Si creáis ahora que me he portado con cobardía... —A la verdad que fué un héroe Sidi-Abd-Allah—repuse. —Sí, así lo queréis; la verdad es que se defendía como un diablo. José entró en aquel momento con el almuerzo; contemplé aquel cortador de cabezas, y tenía el aire estúpido, bonachón. —Servid en seguida el almuerzo á la señora, —dijo el comandante. Yo le hice seña desde donde estaba de que pusiera dos cubiertos. —No tengo gana, —dijo el comandante. —¡Ah! —exclamé, —si creáis que yo voy á almorzar sola, os habéis equivoca-

do; no hay nada que me disguste tanto, y para eso me vuelvo á mi casa. —Quedáos, María, — me dijo; — consiento en ponerme á la mesa con vos. Me decidí á quitarme mi abrigo de encaje y desató por sí mismo mi sombrero, que colocó con precaución sobre un mueble; aquel rudo vencedor de Sidi-Abd-Allah tenía las manos delicadas, aunque ¡hacia poco había querido matarme como á un perro. —¡Qué linda sois!—me dijo contemplándome con éxtasis. —¡Qué bien os sienta ese vestido de muselina! —Entonces—murmuré con timidez, —José, por hoy, no me cortará la cabeza. Le obligué á comer dándole mi pan, pasándole mi vaso, ofreciéndole lo que yo tomaba para mí. El hombre interesado es tan débil como un niño. Cuando me levanté de la mesa, le dije: —¿A dónde vamos? Aquí me aburro. Esto está triste. —¿A donde queráis. —A Versailles—dijo;—adoro á Versailles. Tiró de la campanilla y dijo: —José, que enganchen, pero pronto; ¿entiendes, animal? Después, volviéndose hacia mí, exclamó: —La grandeza tiene eso de bueno, que siempre queda algo de ella; Luis XIV ha muerto y hoy es el gran rey y Versailles su residencia; concibo que os guste, porque á vos no os gusta nada mezquino. El día estaba hermoso, el sol radiante y paseé del brazo de Santiago largo rato por los jardines del rey; todo era fresco, nuevo, risueño; las lilas de Persia prestaban al aire sus ramos perfumados; el tulipán se balanceaba con sus

VINOS DE CHAMPAGNE MONTEBELLO

Antiguo viñedo de los duques de Orleans, Alfred de Montebello et Cie, au chateau de Mareuil-sur-Ay (Marne).

Agente general, EUGENIO CASTELOT
Calle de la Magdalena, 8 y 10 MADRID

MEJORAS EN LAS MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Con Patente de invención número 19.223, expedida por VEINTE años el 7 de Noviembre de 1896 á Mr. THOMAS OLIVER, de Dubuque, Estados Unidos de América

Se reciben órdenes en: **Madrid, calle de Génova, 15, 2.ª dcha. Madrid**

MUEBLES EBANISTERÍA Y TAPICERÍA

CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles.—Especialidad en juegos de alcoba, comedores, despachos, gabinetes y colgaduras, con precios marcados fijos y muy económicos, garantizados. MAYOR, 78; entrada, LUZON, 1, bajo izq.ª

MANTAS-MANTAS

á precios de fábrica. **Desengaño, 26, ALMACÉN**

Legislación Comercial de Ferrocarriles por R. de la Torre. Libro útil oposiciones interventores F. C. ESTRELLA, 8, y praes. librerías. 2 ptas. cartón y 3 en tela.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Treponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojadelata.

Cubos y baños galvanizados.

Lateria para fábricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojadelata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á **Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao**

"LOS TIROLESES,"
Empresa anunciadora

Rápidas propagandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos á los anunciantes.—Anuncios en teatros, vallas, medianerías y sitios fijos.—Esquelas de defunción y aniversario.—Pidanse tarifas á las oficinas

Conde de Romanones
(antes Barrionuevo), núms. 7 y 9, entresuelo

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 19 de Diciembre saldrá de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

CIUDAD DE CADIZ

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cadiz el vapor

MORVIDEO

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba á Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 6 de Diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE LUZON

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cadiz, el vapor

H. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cadiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de la Palma, el 28 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exigense las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.

Por Mayor: P. LEBEAULT, 6, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA

Empiecen únicamente las

Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos

DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia

Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor

HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de oro

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizas.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el dentado y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades febriles.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

SE HA PUESTO Á LA VENTA EL

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE PARA 1903

Precio: 1,50 rústica; 2 en cartón.

Ibarra y Compañía SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

VICHY

Las verdaderas pastillas con sales naturales extraídas de las Aguas Minerales de VICHY

se venden en cajas metálicas selladas que llevan las marcas de la COMPAÑIA ARRENDADORA DE VICHY.

Digestiones difíciles

Males de Estómago

ESTACION DE BAÑOS

Desde el 15 de Mayo hasta el 30 de Septiembre

Baños, Duchas, Casino, Teatro

PROFESOR.—Se ofrece para dar lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza en su casa y á domicilio.

Argensola, 2, 4.º

colores brillantes; los jacintos, los dragones, las anémonas, todo parecía haberse vestido de gala, y la rosa, en medio de aquel séquito numeroso, se ostentaba como la reina del vergel, triunfante con su real hermosura.

—¡Cuánto os compadezco—dije—porque no os gustan las flores!

—Os engañáis, las adoro; en Argel habíais de contemplar esta estación; ¡qué flores, qué fragancia!

—A la verdad que sois un hombre extraño: amáis la guerra y las flores; sois un contradictorio: la ternura y la ferocidad.

—Señorío, ¿no es así?

—Vamos—dije para mí;—he aquí una senrija que me la he ganado bien. Esta mañana pensaba en matar y morir, y ahora sonrío á la primavera, á la luz, á las flores... este es mi más bello triunfo.

Y de nuevo se despertaba en mí la simpatía hacia aquel hombre tan terrible en sus voluntades, y al que, sin embargo, yo manejaba como á un niño.

El sol estaba en toda su fuerza, por lo cual buseamos la sombra y descendimos hacia el estanque; mi traje de muselina iba limpiando de hoia el sitio por donde yo pasaba, y Santiago oprimía dulcemente mi brazo contra su corazón. ¡Ah! ¿cuanto este día como uno de los más bellos de mi vida. ¡Oh, destino cruel! ¿Por qué trastornas la razón, haciéndonos desconocer las ventajas de los seres que nos aman?

Seguimos por la frondosa senda, y un grupo de aldeanos, que habían ido sin duda á pasar allí el día, entre los que se contaban hermosas muchachas, de los cuales el mayor no tendría dieciséis años, volviése á mirarme y me dijo:

—¡Qué hermosa mujer!

—Mira lo que haces—le dije otro,—el

marido debe ser celoso, porque la devora con los ojos.

—Imbeciles,—añadió un tercero—¿no conocéis que son dos enamorados?

—También os engañáis—dijo Santiago riendo;—¡no hay más que uol!

Así salvamos el límite del parque y nos dirigimos por las alamedas que conducen á Trianon. La vegetación estaba menos adelantada á causa del menor cuidado; los arbustos estaban, sin embargo, frondosos; pero los elevados árboles, que se enlazan como los arcos de una catedral, estaban desnudos de follaje. El estanque parecía una sábana de oro que se destacaba en el horizonte de púrpura... Después todos estos detalles se fueron envolviendo en una sábana de vapor blanquecino, el fresco nos fué molestando y Santiago me envolvió en el albornoz que hacia tres horas llevaba pacientemente en el brazo.

Era digno de verse aquel cazador de hombres guardar un ramillete de flores silvestres, hecho por mí, y apartar los sarmientos que podían dañar mi pié. Yo amo la hora melancólica que precede al crepúsculo, hora de dulces ensueños, de reposo en toda la Naturaleza. Quería permanecer aún largo rato en aquel sitio, pero Santiago se opuso formalmente.

—Tendría gracia que cayérais mala en el único día que me habéis dado á mí bueno!

Quería comer en Versailles; yo me habia propuesto no contrariarle y me dejé conducir á un hotel, donde comió con buen apetito y alegremente. Refríome otra vez aventuras de Africa: la historia de un polaco que había sido mucho tiempo su compañero de armas; los episodios que acompañaron á la muerte heroica del coronel Beaupretre, y después me refirió usos y costumbres de las kábilas,

La luna iba mostrándose lentamente en el cielo, cuando emprendimos nuestro regreso á París.

—Recordáis, mi querida María—me preguntó el comandante cuando salimos de Versailles—el día de nuestro primer encuentro en un vagón de este mismo trayecto? ¿Cómo os adiviné aunque no queríais dejarnos reconocer por mí! Hasta disimulásteis vuestro acento extranjero; pero los musulmanes dicen bien: nadie escapa á la fatalidad de su destino.

—¿Y qué tenéis que reprochar á la fatalidad que nos ha reunido?

—Todo.

—¡Ingrato!

No sé cómo pronuncié esta palabra; debió ser con extrema dulzura, con excesivo abandono, efecto sin duda del cansancio de aquel día, en el que me habia levantado muy temprano y habia salido por completo de mi vida metódica; no habia reposado ni un instante, me sentía materialmente estenuada; repito que no sé cómo pronunciaria la palabra «ingrato», debió ser con profunda ternura, porque Bruneau me miró estupefacto.

Fuerza es hacerle esta justicia: en aquel momento no estaba feo, y en la mirada que me dirigí parecia que su hermoso corazón asomaba á sus ojos.

—Si—murmuré—sois un ingrato, tan poco agradable os es mi amistad, y estáis quizá descontento del día que acabamos de pasar juntos.

—Tan dichoso soy, que no me atrevo á creerlo, y me pregunto qué desengaño me preparáis para hacerme despertar.

—¡Qué opinión tenéis de mí!

—Querida mía, ¡me habéis mimado tanto cada vez que me preparábais un disgusto! No habéis sido nunca para mí tan coqueta como lo habéis sido hoy....

perdonad, tan buena, y esos han sido los días en que me habéis proporcionado algún desastre, vuestra partida para Rusia, vuestra unión con aquel dichoso conde....

—Tranquilizáos, hoy no tengo nada desagradable que anunciaros.

—Lo siento. ¡Entonces será la suerte quien se encargue de hacerme espíar estas ocho horas de felicidad, y tiene la mano menos delicada que la vuestra!

—No seáis fatalista; sabéis que soy supersticiosa, y esos pronósticos me alarman.

—¿Partís mañana?

—No.

—¿Cuándo entonces?

—No tengo ningún proyecto.

—¿Y cuándo os casáis?

—¿Con quién?

—Qué sé yo; supongo que no os faltarán pretendientes.

—No tengo ninguno.

—¿Y yo?

—Hace mucho tiempo que me habéis significado vuestra opinión en el asunto.

—Cuando estábais en el teatro; pero ahora...

—¿Y quién es dice que no volveré?

—¡Vuestro orgullo! No querréis hacer oír una voz menos bella que la de antes; por esa parte estoy tranquilo.

—Podéis estarlo por las demás.

—Apuesto á que aguardáis á vuestro adorador moscovita, si es que no está ya en París.

—Aparáis el error á todo pasto, como decía un joven tenor de San Petersburgo. No he acudido el año anterior en la época fijada por el conde Sergio para celebrar nuestros esponsales, y desde entonces ni nos hemos visto ni escrito.

—¡Qué estúpido! Ha podido casarse con vos y no lo ha hecho.

—No sois vos quien debe reprocharle.